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Przyznam sie, ze kiedy po raz pierwszy ujrzalem
fotografi¢ Europy wykonang z poktadu sztucznego
satelity Ziemi, odetchnalem z ulga — nareszcie zdobylem
pewno$¢, ze kontury ladéw sa naprawdg takie, jak to i
przedstawiajag mapy. Zastanowito mnie wéwczas, Ze
spojrzenie na Ziemig ,,z gory”, z Kosmosu, pozwala
radykalnie uprosci¢ wiele skomplikowanych zadan, np.
sporzadzanie map.
Zeby wykorzystaé Kosmos do rozwigzywania réznych
ziemskich probleméw, niekoniecznie trzeba wsiada¢ do
rakiety. Sztuka wnioskowania o porze dnia i roku, 1
o polozeniu geograficznym i o stronach $wiata na il %
podstawie obserwacji Storica i gwiazd znana jest od dawna
Zeglarzom a takze ... pszczolom i ptakom. A oto
przyklady, jak wykorzysta¢ Stonce do kilku innych
praktycznych zadan.
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Przykiad 1 — niezbyt madry

Detektyw X wyglada przez okno pedzacego ekspresu

i mowi do wspdlpasazeréw: — Mam przeczucie, Ze co$
si¢ niebawem wydarzy. Spdjrzcie na rysunek i wyjasnijcie,
co jest przyczyng obaw detektywa X.
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Przyklad 2— taki sobie

Jak najprosciej zmierzy¢ wysoko$¢ drzewa? Wystarczy
zaopatrzy¢ si¢ w miarke, kij znanej dlugosci, np. jednego
metra, oraz wybra¢ sloneczny dzief. Co robi¢ dalej,
wynika z zamieszczonego rysunku.
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Zadanie 1.

W naszych szerokosciach geograficznych nie znajdziemy
miejscowosci, gdzie Stonce kiedykolwiek znajduje si¢

w zenicie. Nie oznacza to wecale, ze eksperyment opisany
w przykladzie 3 jest u nas nie do wykonania. Trzeba bedzie
jednak dokona¢ dodatkowego, trzeciego pomiaru —
jakiego? Nie jest réwniez istotne, by pomiar dokonywany
byl w samo potudnie. Proponuj¢ Wam obmyslenie
eksperymentu, na podstawie ktérego dokonacie pomiaru
promienia Ziemi, w nastgpujacych warunkach. Mieszkacie
w miejscowosci 4, a wasz kolega w miejscowosci B.
Miejscowosci te leza na tym samym potudniku i odleglosé
miedzy nimi jest Wam znana. Porozumiewac si¢ mozecie
z kolega listownie. Kazdy z Was ma w domu radio, wigc
mozecie jednakowo nastawié zegarki.

Zadanie 2.

Sprébujcie obmysle¢ eksperyment mierzenia promienia
Ziemi w nastgpujgcych, jeszcze bardziej skomplikowanych
warunkach. Miejscowo$¢ B, w ktorej mieszka Wasz
kolega, nie lezy na tym samym potudniku, co
miejscowos¢ A4, gdzie Wy mieszkacie. Wiecie jednak, ze
miejscowo$¢ C lezy na tej samej szerokosci geograficznej,
co miejscowo$é B, i na tym samym potudniku, co
miejscowo$é 4. Wiecie tez, Ze réznica w czasie
astronomicznym migdzy miejscowo$ciami B i C wynosi

7 minut. Znacie tez odleglo$¢ migdzy miejscowosciami A

i C. Brak tu jeszcze jednej potrzebnej informacji — jakiej?

Zadanie 3.

Zima to pora, kiedy nie bardzo wypada mowi¢ o Stoncu.

Pomyslcie wige, czy w opisanych przykiadach mozna
Slonce zastapi¢ gwiazdami lub Ksigzycem.

Przyklad 3 —bardzo madry

Aleksandryjski astronom i matematyk z III w. p.n.e. —
Eratostenes, obliczyt — i to dosy¢ doktadnie — promien
Ziemi nastepujacg metodg.

Warunki eksperymentu. Wybieramy miejscowosci 4 i B
lezace na tym samym potudniku (tj. taczaca je linia ma
kierunek péinoc-potudnie) i polozone dosy¢ daleko od
siebie, np. 1000 kilometréw. Eksperymentu dokonamy

w samo potudnie i w dniu, kiedy w miejscowosci B Storice
stoi w zenicie (co mozecie powiedzie¢ o polozeniu
geograficznym miejscowosci B, ktdra nadaje si¢ do tak
zaplanowanego eksperymentu?). Dokonamy tylko dwdch
pomiaréw — zmierzymy odlegtoéé od 4 do B oraz kat,
pod jakim (w poludnie) widoczne jest Storce

w miejscowosci A.

Zalozenia. Zakladamy, Ze Ziemia jest kulg oraz ze wigzka
promieni stonecznych docierajaca do Ziemi jest wiazka
rownolegts.

Obliczenia. Sposdb obliczen ustalcie patrzac na
zamieszczony obok rysunek. Nic trudnego, prawda?
Proponujg Wam samodzielne dokonanie obliczen promienia
Ziemi na podstawie nastepujacych danych.

Odlegtos¢ migdzy miejscowosciami 4 i B— 1000 km.
Kat, pod jakim widoczne jest Storice w miejscowosci
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Trochg o spiralach
Na plycie gramofonowej, tam gdzie nie ma juz muzyki,
.jest jeszcze rowek, po ktérym ramig z igla pelznie do
srodka, poki adapter nie wylaczy si¢. Ruch ramienia
w strong §rodka tarczy jest (w dobrym przyblizeniu)
jednostajny. To dlatego, Ze rowek ma ksztalt spirali
Archimedesa. Gdy mucha pelznie od §rodka plyty
ku brzegowi — tez opisuje taka spirale.
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SPIRALA LOGARYTMICZNA
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SPIRALA ARCHIMEDESA
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Spiralne ksztalty majg muszle slimakéw. Gdy maly
§limaczek rosnie, musi troszczy¢ si¢ o rozbudowywanie
swego domku. Wie on, Ze musi budowac go po spirali
logarytmicznej, bo tylko taka spirala

zapewnia mu stosowny (to znaczy proporcjonalny do
tempa wzrostu) przyrost domku. Chodzi tu o to, Zze dtugo$é
tuku takiej spirali, liczona od punktu 0 na rysunkn roénie
proporcjonalnie do promienia r.
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Z innej wiasnodci spirali logarytmiczne) korzysta pajgk
budujacy sie¢. Najpierw rozpina on rame, potem
,»szprychy” sieci, potem za$ snuje nitk¢ od kazdej
,.Szprychy” prostopadle do niej — az dojdzie do
nastepnej. Utkana przez pajaczka lamana jest
przyblizeniem spirali logarytmicznej. Nastgpnie nasz
pajak wraca od brzegu do $rodka po mniejszej spirali

i sie¢ gotowa. Wilasnoécia, ktéra wykorzystuje on,

jest to, ze kat x migdzy styczng do spirali logarytmicznej
a promieniem wodzacym r jest staly, niezalezny

od polozenia punktu A na spirali. T¢ wiasno$¢ spirali
logarytmicznej potrafig wykorzystac i ludzie. Na przykiad
ostrza w rozmaitych (obrotowych) urzadzeniach tnacych
maja ksztalt wlasnie spirali logarytmicznej. Przy obrocie
noza kat cigcia pozostaje staly.



KLOTOIDA

Gdy kierowca samochodu bedzie na zakrecie obracat
kierownicg jednostajnie, a przy tym nie zmieni predkosci
pojazdu, to samochdd opisze klotoide — krzywa, ktorej
krzywizna jest wprost proporcjonalna do dlugosci tuku,
obliczanej od pewnego punktu O. Ksztalt taki
maja poczatkowe tuki zakretéw na kolejowych trasach
— szybkiego ruchu. Dzigki temu wejscie w zakret jest
lagodne.

Slyszymy dzigki spiralnym trgbkom w uchu. Pelne spiral
sa nasze linie papilarne. Chorujemy na choroby wywolane
przez spiralne drobnoustroje. A na niebie moZemy przez
teleskop zobaczy¢ spiralne mglawice ztozone z miliondw
gwiazd. Fragmentem jednej z takich mglawic jest

nasza Droga Mleczna.

Zadanie z grudniowej ,,Radiodelty”

Dane sa dwa kola: srednicg pierwszego jest bok danego kwadratu,

a §rednicg drugiego — przekatna tego kwadratu. Odcinajac od mniejszego
kola czegs¢ zawarta w wigkszym kole, otrzymujemy figure zwang ksiezycem
(rys. 1). Skonstruowa¢ kwadrat o polu rownym polu tego ksiezyca.
Rozwigzanie. Pole ksigzyca otrzymamy, odejmujac od pola figury
zaznaczonej na rysunku 2 pole figury zaznaczone] na rysunku 3. Wobec tego,
jesli dlugos¢ boku kwadratu réwna jest a, to pole P ksigzyca réwne jest

i fay . 12 1 _[a/2\* 1
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A wigc dlugoéé boku poszukiwanego kwadratu réwna jest po prostu ;.
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A oto terminy najblizszych naszych audycji:

W styczniu — 5 o godzinie 10°° i 7 o godzinie 13°°
W lutym — 16 o godzinie 10°° i 18 o godzinie 13°°
Rys. 2 Ry ¢ W marcu — 16 o godzinie 10°° i 18 o godzinie 13°°
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